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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΤΡΙΤΟ 

ΤΗΣ ΕΠΙΣΗΜΗΣ ΕΦΗΜΕΡΙΔΑΣ ΤΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ 

Αρ. 1869 της ΙΟης ΙΟΥΝΙΟΥ 1983 

ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΕΣ ΠΡΑΞΕΙΣ 

ΜΕΡΟΣ Ι 
Κανονιστικές Διοικητικές Πράξεις 

Αριθμός 138 
ΟΙ ΠΕΡΙ ΑΠΟΧΕΤΕΥΤΙΚΩΝ ΣΥΣΤΗΜΑΤΩΝ ΝΟΜΟΙ 

ΤΟΥ 1971, 1972 ΚΑΙ 1978 
(ΝΟΜΟΙ 1 ΤΟΥ 1971, 24 ΤΟΥ 1972 ΚΑΙ 15 ΤΟΥ 1978) 

Κανονισμοί που εκδόθηκαν από το Συμβούλιο Αποχετεύσεων 
Αμμοχώστου όπως προνοεί το άρθρο 49 

Το Συμβούλιο Αποχετεύσεων Αμμοχώστου, ασκώντας τις εξου
σίες που του χορηγούνται σύμφωνα με το άρθρο 49 των Νόμων 
1971, 1972 και 1978, για Αποχετευτικά Συστήματα, με την έγκριση 
του Υπουργικού Συμβουλίου, εκδίδει το;ς πιο κάτω Κανονισμούς. 

Μέρος Ι .ΠΡΟΟΙΜΙΟ 
1. Οι Κανονισμοί αυτοί θα αναφερόντα, ως οι Κανονισμοί του 1983 

του Συμβουλίου Αποχετεύσεων Αμμοχώστου γ ια Συντάξεις και 
Φιλοδωρήματα. 

Μέρος ILEPMHNEIA 
2. Στους Κανονισμούς αυτούς, αν δεν υπάρχει άλλη, ερμηνεία στο 

κείμενο— 
«Μισθός» σημαίνει τον ετήσιο μισθό υπαλλήλου, όπως αυτός 

εγκρίθηκε από τον Υπουργό, σύμφωνα με τις διατάξεις του 
Νόμου, που περιλαμβάνει και το εκάστοτε τιμαριθμικό επίδομα 
(αν τέτοια έγκριση απαιτείται) και δεν περιλαμβάνει το δέκατο 
τρίτο ιμισθό ή οποιοδήποτε άλλο επίδομα. 

«Νόμος» σημαίνει τους Νόμους του 1971, 1972 και 1978 για ιτθυΐ97ΐ 
Αποχετευτικά Συστήματα και περιλαμβάνει οποιοδήποτε άλλο 24 του 1972 
Νόμο, που τροποποιεί ή αντικαθιστά αυτούς. ΐ5τοι>ΐ978. 

«Ορισμένη ημερομηνία» σηιμαίνει την ημερομηνία της εφαρ
μογής των Κανονισμών αυτών. 

«Συμβούλιο» σημαίνει το Συμβούλιο Αποχετεύσεων Αμμο
χώστου. 

«Συντάξιμη θέση» σημαίνει θέση που κηρύχτηκε συντάξιμη 
από το Συμβούλιο, με την έγκριση του Υπουργού. 
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«Συντάξιμος υπάλληλος» σημαίνει υπάλληλο που κατέχει 
μόνιμη συντάξιμη θέση. 

«Συνταξιούχος» σημαίνει υπάλληλο που του χορηγήθηκε σύν
ταξη, σύμφωνα με τους Κανονισμούς αυτούς κατά την αφυπη
ρέτησή του. 

«Ταμείο φιλοδωρημάτων και συντάξεων» σημαίνει το Ταμείο 
Φιλοδωρημάτων και Συντάξεων που ιδρύθηκε σύμφωνα με τους 
ιΚο(νονισμούς αυτούς. 

«Υπάλληλος» σημαίνει τον καθένα που απασχολεί το Συμ
βούλιο Αποχετεύσεων Αμμοχώστου, αλλά δεν περιλαμβάνει 
οποιοδήποτε που απασχολείται έκτακτα ή που διορίζεται με 
σύμβαση ή εργάτη. 

«Υπηρεσία» σηιμαίνει υπηρεσία υπαλλήλου στο Συμβούλιο ή 
στο Δήμο Αμμοχώστου (πρίν ή μετά την έναρξη της εφαρμο
γής του Νόμου). 

«Υπηρεσία χωρίς εισφορές» σημαίνει υπηρεσία για την οποία 
αρχικές ή τελικές εισφορές, όπως ορίζονται στις παραγράφους 
(1) και (5) του Κανονισμού 21, δεν καταβάλλονται. 

«Υπηρεσίες με εισφορές» σημαίνει υπηρεσία, μετά την καθο
ρισμένη ημερομηνία, γ ια την οποία καταβλήθηκαν περιοδικές 
εισφορές, όπως προνοείται στις παραγράφους (1) και (2) του 
Κανονισμού 20, ή υπηρεσία για την οποία καταβλήθηκαν αρχι
κές εισφορές ή έγινε συμφωνία να καταβληθούν τελικές εισφο
ρές, ιμε την αφαίρεση από το εφάπαξ φιλοδώρημα κατά τη 
σύνταξη, όπως προνοείται στις παραγράφους (1) (2) (3) (4) 
και (5) του Κανονισμού 21. 

«Υπουργός» σημαίνει τον Υπουργό Εσωτερικών. 
3. Με την τήρηση των διατάξεων των Κανονισμών αυτών, το 

Συμβούλιο θα επιβαρύνει και θα πληρώνει, από το Ταμείο Φιλο
δωρημάτων 'και Συντάξεων, Συντάξεις και Φιλοδωρήματα σε υπαλ
λήλους που αποχωρούν από την Υπηρεσία, και σε υπαλλήλους που 
απομακρύνθηκαν από τη θέση; τους γ ια οποιαδήποτε αιτία, εκτός 
για αδίκημα που ενέχει έλλειψη τιμιότητας ή ηθική αισχρότητα ή 
ανικανότητα κατά την εκτέλεση, των καθηκόντων τους:ι 

Νοείται ότι το Συμβούλιο μπορεί, με τη συγκατάθεση του Υπουρ
γού, να επιβαρύνει και να πληρώνει, από το Ταμείο Φιλοδωρη
μάτων και Συντάξεων, σε υπάλληλο που απομακρύνθηκε από τη 
θέση του για αδίκημα που ενέχει έλλειψη τιμιότητας ή ηθική 
αισχρότητα ή ανικανότητα κατά την εκτέλεση των καθηκόντων του, 
σύνταξη ή φιλοδώρημα το οποίο να μην υπερβαίνει το ποσό της 
σύνταξης ή του φιλοδωρήματος που θα πληρωνόταν σ' αυτό τον 
υπάλληλο, άν δεν απομακρυνόταν οπτό τη θέση του για τέτοια 
αιτία. 

4. Με την τήρηση των διατάξεων των Κανονισμών αυτών, σε κάθε 
υπάλληλο που κατέχει συντάξιμη θέση στην Υπηρεσία του Συμβου
λίου ή στην Υπηρεσία του Συμβουλίου και αμέσως προηγούμενα 
στην Υπηρεσία του Δήμου Αμμοχώστου για δέκα ή περισσότερα 
χρόνια, μπορεί να χορηγηθεί κατά την αφυπηρέτησή του σύνταξη 
με βάσησυντελεστή ένα εξαΚοσιοστό του μισθού του, κατά την 
ημερομηνία αφυπηρέτησης, γ ια καθένα συμπληρωμένο μήνα υπη
ρεσίας : 

Νοείται ότι σύνταξη που χορηγείται σύμφωνα με τους Κανονι
σμούς αυτούς, δεν μπορεί να υπερβαίνει τα δύο τρίτα του ανώτατου 
μισθού, που ο υπάλληλος εισέπραττε κατά την ημερομηνία αφυπη
ρέτησής του. 
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5. Σε κάθε υπάλληλο, που κανονικά δικαιούται να πάρει σύν
ταξη, και που αφυπηρετεί πριν να συμπληρώσει συντάξιμη υπηρεσία 
δέΐκα ετών, μπορεί να χορηγηθεί κατά την αφυπηρέτησή του φιλο
δώρημα το oitoio να μην υπερβαίνει το πενταπλάσιο της ετήσιας 
σύνταξης, που θα εχορηγείτο σ° αυτόν σύμφωνα με τον Κανονισμό 4, 
αν δεν προβλεπόταν κατώτατο όριο συντάξιμης υπηρεσίας δέκα 
χρόνια. 

6. Με την τήρηση, των διατάξεων των Κανονισμών αυτών, υπη
ρεσία για τη χορήγηση σύνταξης ή φιλοδωρήματος, ανάλογα με 
την περίπτωση, λογίζεται η υπηρεσία μεταξύ της ημερομηνίας κατά 
την οποία ο υπάλληλος άρχισε να λαμβάνει μισθό από το Συμβού
λιο ή το Δήμο Αμμοχώστου και της ημερομηνίας αφυπηρέτησής 
του, χωρίς να αφαιρείται οποιαδήποτε περίοδος κατά την οποία 
αυτός βρισκόταν με άδεια. 

7. Υπηρεσία για την οποία μπορεί να χορηγηθεί σύνταξη; ή φιλο
δώρημα πρέπει να είναι συνεχής:· 

Νοείται ότι οποιαδήποτε διακοπή υπηρεσίας, η οποία οφείλεται 
σε κατάργηση! θέσης ή σε προσωρινή αναστολή απασχόλησης, που 
δεν προέρχεται από υπαιτιότητα ή παραίτηση του υπαλλήλου, δε 
θεωρείται διακοπή της συνέχειας της υπηρεσίας. 

8. Για τον υπολογισμό της σύνταξης ή φιλοδωρήματος υπαλλήλου 
λαμβάνεται υπόψη;:( 

(α) Στην περίπτωση κατά την οποία ο υπάλληλος κατείχε την 
ίδια θέση, γ ια τρία συνεχή χρόνια, αμέσως πριν την αφυ
πηρέτησή του, ολόκληρος ο μισθός που εισέπραττε κατά 
το χρόνο της αφυπηρέτησής του για τη θέση αυτή. 

(β) Στην περίπτωση που υπάλληλος, κατά τη διάρκεια των 
τριών συνεχών χρόνων αμέσως πριν την αφυπηρέτησή του 
μεταφέρθηκε από μια θέση σε άλλη,, αλλά ο μισθός του 
δεν άλλαξε λόγω της μετάθεσης ή των μεταθέσεων, ολό
ικληιρος ο μισθός που εισέπραττε στη θέση που κατείχε 
κατά το χρόνο της αφυπηρέιτησής του. 

(γ) Σε οποιαδήποτε άλλη, περίπτωση, που δεν περιέχεται στην 
παράγραφο (α) και (β) πιο πάνω» ο μέσος όρος του 
ιμισθού κάθε θέσης που κατείχε ουσιαστυκά κατά τη διάρ
κεια των τριών συνεχών χρόνων αμέσως πριν την αφυπη
ρέτησή του. 

9. Καμιά υπηρεσία εκτός από υπηρεσία σε συντάξιμη θέση του 
Συμβουλίου θα λαμβάνεται υπόψη για τον υπολογισμό σύνταξης. 
Σε περίπτωση κατά την οποία αμέσως πριν από υπηρεσία σε 
συντάξιμη θέση υπήρξε συνεχής υπηρεσία σε μη συντάξιμη θέση ή 
υπηρεσία, για την οποία ο υπάλληλος πληρωνόταν από το Ταμείο 
του Συμβουλίου, ολόκληρη η τέτοια προϋπηρεσία σε μη συντάξιμη 
θέση ή μέρος αυτής μπορεί να ληφθεί υπόψη: 

Νοείται ότι, αν ο υπάλληλος αμέσως πριν τη πρόσληψη του από 
το Συμβούλιο, υπηρετούσε σε συντάξιμη θέση στο Δήμο Αμμοχώ
στου ολόκληρη η συντάξιμη υπηρεσία του στο Δήμο Αμμοχώστου 
λαμβάνεται υπόψη κατά τον υπολογισμό της σύνταξης. 

10. Σε υπάλληλο που κατέχει συντάξιμη θέση, και αφυπηρετεί 
αναγκαστικά λόγω κατάργησης της θέσης του ή για να διευκο
λυνθεί η βελτίωση της οργάνωσης της Υπηρεσίας στην οποία ανή
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κει, με στόχο την αποτελεσματϋκότερη λειτουργία της ή οικονομία, 
μπορεί να χορηγηθεί σύνταξη που υπολογίζεται σύμφωνα με τον 
Κανονισμό 4: 

Νοείται ότι, αν ο υπάλληλος δε συμπλήρωσε δέκα χρόνια υπη
ρεσία, ,μπορεί να χορηγηθεί σ' αυτόν σύνταξη, σύμφωνα με τον 
Κανονισμό 4, αφού αγνοηθεί ο όρος για συμπλήρωση υπηρεσίας 
δέκα χρόνων. 

Π. Η σύνταξη υπαλλήλου που κατέχει συντάξιμη θέση και αφυ
πηρετεί αναγκαστίίκά λόγω ίΚατάργησης της θέσης του, μπορεί να 
αυξηθεί με την προσθήκη σ' αυτή αριθμού εξηκοστών του μισθού 
του, όπως πιο κάτω: 

(α) Σε περίπτωση υπαλλήλου που συμπλήρωσε υπηρεσία 
είκοσι χρόνια: 7. 

(β) Σε περίπτωση υπαλλήλου που συμπλήρωσε υπηρεσία πάνω 
από δεκαπέντε αλλά κάτω από είκοσι χρόνια: 5. 

(γ) Σε περίπτωση υπαλλήλου που συμπλήρωσε υπηρεσία πάνω 
από δέκα αλλά κάτω από δεκαπέντε χρόνια: 3. 

Η πρόσθετη σύνταξη μαζί με τη σύνταξη που χορηγείται σε υπάλ
ληλο ο οποίος αφυπηρετεί αναγκαστικά λόγω κατάργησης της 
θέσης του, δε θα υπερβαίνει τα δύο τρίτα του ανώτατου μισθού 
που εισέπραττε 'κατά την ημερομηνία αφυπηρέτησής του ή τη σύν
ταξη που αυτός θα εδικαιούτο, αν είχε συνεχίσει να υπηρετεί στη 
θέση που κατείχε κατά την ημερομηνία αφυπηρέτησής του και είχε 
αφυπηρετήσει με τη συμπλήρωση τσυ εξηκοστού χρόνου της ηλικίας 
του^ 

12.—(1) Αν ο υπάλληλος καταστεί μόνιμα ανάπηρος ένεκα τραύ
ματος που υπέστη,: 

(α) Κατά την ενεργό εκτέλεση του καθήκοντος του" 
(β) χωρίς δική του αμέλεια" και 
(γ) λόγω περιστάσεων που μπορούν ειδικά να αποδοθούν στη 

φύση του καθήκοντος του, 
το Συμβούλιο μπορεί, αν η αφυπηρέτησή του κριθεί αναγκαία ή 
ουσιαστικά επιταχυνθεί και αν δικαιούται να πάρει σύνταξη σύμ
φωνα με τον Κανονισμό 4, να χορηγήσει <? αυτόν κατά την αφυ
πηρέτησή του επιπρόσθετα με την σύνταξη που χορηγείται σ' αυτόν, 
σύμφωνα με τον Κανονισμό 4, σύνταξη που υπολογίζεται με βάση 
το μισθό του κατά την ημερομηνία που υπέστη το τραύμα—όταν η 
αναπηρία είναι: 

Ελαφριά, πέντε εξηκοστά του μισθού" 
σοδαρή, δέκα εξηκοστά του μισθού" 
πολύ σοβαρή, δεκαπέντε εξηκοστά του μισθού" 
πλήρης, είκοσι εξηκοστά του μισθού: 

Νοείται ότι η τέτοια πρόσθετη σύνταξη, με τη συγκατάθεση του 
Υπουργού, θα μειωθεί σε τόσο ποσό, που το Συμβούλιο μπορεί να 
θεωρήσει εύλογο στις ακόλουθες περιπτώσεις: 

(α) Αν ο υπάλληλος που τραυματίστηκε, συνέχισε να υπηρετεί 
για ένα τουλάχιστο χρόνο μετά τον τραυματισμό (ένεκα 
του οποίου αφυπηρετεί). 

(β) Αν ο υπάλληλος που τραυματίστηκε, κατά το χρόνο του 
τραυματισμού του είχε δικαίωμα να υπηρετηθεί στη θέση 
που κατείχε κατά το χρόνο αφυπηρέτησής του λιγότερο 
από δέκα χρόνια ως τη συμπλήρωση της ηλικίας υποχρεω
τικής αφυπηρέτησής του. 
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(γ) Αν το τραύμα δεν είναι ο μοναδικός λόγος για την αφυ
ιπηρέτηση, αλλά η αφυττηίρέτηση οφείλεται ως ένα σημείο 
στην ηλικία του υπαλλήλου ή την ανικανότητα που δεν 
προήλθε από το τραύμα: 

Νοείται πιο πέρα ότι το σύνολο της σύνταξης δε θα υπερβαίνει 
τα δύο τρίτα της σύνταξης που αυτός θα είχε δικαίωμα να πάρει, 
αν είχε συνεχίσει να υπηρετεί στη. θέση, που 'κατείχε κατά το χρόνο 
αφυπηρέτησης ως το εξηκοστό έτος της ηλικίας του. 

(2) Αν ο υπάλληλος πεθάνει ένεκα τραυμάτων ή από συνθήκες 
που αναφέρονται στην πqpάγpαφo (1) του Κανονισμού αυτού και 
αφήνει χήρα, επιπρόσθετα από τα ωφελήματα που αναφέρθηκαν, 
το Συμβούλιο μπορεί να χορηγήσει σύνταξη στη χήρα του, εφόσο 
αυτή παραμένει ανύπαντρη η σύνταξη αυτή δεν υπερβαίνει τα 10/60 
(δέκα εξηκοστά) τον ετήσιων συντάξιμων απολαβών του κατά την 
ημερομηνία που υπέστη το τραύμα. 

(3) Το Συμβούλιο μπορεί να χορηγήσει— 
(α) αν ο υπάλληλος ιαφήνει χήιρα στην οποία παραχωρείται 

σύνταξη σύμφωνα 'με την παράγραφο (2) του Κανονισμού 
αυτού, και παιδί ή παιδιά, σύνταξη για κάθε παιδί ποσό 
που να μην υπερβαίνει το 1/6 της σύνταξης, που καθορί
ζεται από τη σχετική τταράγραφο (2). 

(β) αν ο υπάλληλος αφήνει παιδί ή παιδιά, αλλά όχι χήρα, 
ή, δε χορηγείται σύνταξη στη χήρα, σύνταξη για κάθε 
παιδί χωριστά, διπλάσια του ποσού που καθορίζεται από 
την υποπαράγραφο (ία) της παραγράφου αυτής' 

(γ) αν ο υπάλληλος αφήνει παιδί ή παιδιά και χήρα στην οποία 
χορηγείται σύνταξη σύμφωνα 'με την παράγραφο (2) και 
η χήρα ακολούθως πεθάνει, σύνταξη για κάθε παιδί χωρι
στά, από την ημερομηνία του θανάτου της χήρας, διπλάσιο 
του ποσού που καθορίζεται από την υποπαράγραφο (α) της 
παραγράφου αυτής :ι 

Νοείται ότι: 
(ι) σύνταξη δεν μπορεί να πληρωθεί, σύμφωνα με την 

παράγραφο αυτή, κατά οποιοδήποτε χρόνο γ ι α 
περισσότερα από τρία παιδιά" 

(ιι) σύνταξη που χορηγήθηκε σε θηλυκό παιδί, σύμ
φωνα ιμε την ιταράγραφο αυτή, τερματίζεται όταν 
το παιδί παντρευτεί" 

(ιιι) το Συμβούλιο 'μπορεί να διατάξει τη συνέχιση κα
ταβολής της σύνταξης γ ια παιδί που, μολονότι 
έχασε το δικαίωμα αυτό, σύμφωνα με τον Κανο
νισμό, έπαθε κατά το χρόνο που εδικαιούτο σύν
ταξη, πνευματική ή σωματική αναπηρία, η οποία 
πιστοποιείται από γιατρό, και η οποία καθιστά 
αυτό ανίκανο να κερδίζει τα προς το ζην. Η σύν
ταξη αυτή τερματίζεται με απόφαση του Συμβου
λίου, αν αυτό κατά οποιοδήποτε χρόνο ικανοποιη
θεί με ιατρική απόδειξη, ότι η αναπηρία έπαυσε 
να υφίσταται ή δεν εμποδίζει το παιδί να κερδίζει 
τα προς το ζην* 

(4) Οποιεσδήποτε συντάξεις που πρέπει να πληρωθούν συμφωνά 
με τον Κανονισμό αυτό μειώνονται κατά ποσό ίσο με το ένα τρίτο 
του ετήσιου ποσού του ωφελήματος που καταβάλλεται λόγω θανά
του ιμε μορφή συντάξεων, οι οποίες ττρέπει να πληρωθούν σύμφωνα 
με το Νόμο για Κοινωνικές Ασφαλίσεις ή κάθε Νόμο που τροπο
ποιά ή αντικαθιστά αυτόν. 
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(5) Οποιεσδήποτε συντάξεις που πληρώνονται σύμφωνα με τον 
Κανονισμό αυτό, μαζί με το ετήσιο ποσό κάθε ωφελήματος που 
καταβάλλεται λόγω θανάτου ως συντάξεις που πληρώνονται σύμ
φωνα με το Νόμο Κοινωνικών Ασφαλίσεων ή κάθε Νόμο που τρο
ποποιά ή αντικαθιστά αυτόν, σε καμιά περίπτωση δεν πρέπει να 
υπερβαίνουν τις συντάξιμες απολαβές του υπαλλήλου κατά την 
ημέρα του θανάτου του. 

(6) Για τους σκοπούς του Κανονισμού αυτού η λέξη «παι'δί» ση
μαίνει παιδί που έχει ηλικία μικρότερη των δεκαέξι χρόνων ή που 
είναι μεγαλύτερο αλλά κάτω από την ηλικία των είκοσι πέντε 
χρόνων, και φοιτά σε σχολή, κολλέγιο, πανεπιστήμιο ή άλλο εκπαι
δευτικό ίδρυμα, ή εξασκείται από οποιοδήποτε πρόσωπο γ ι α οποιο
δήποτε επιτήδευμα, επάγγελμα ή τέχνη, κάτω από τέτοιες συνθή
κες, ώστε να απαιτείται από αυτό να αφιερώνει στη φοίτηση ή εξά
σκηση όλο το χρόνο του και περιλαμβάνει: 

(α) Παιδί που γεννήθηκε μετά το θάνατο του γονιού" 
(β) θετό ή εξώγαμο παιδί που γεννήθηκε πριν από τη,ν ημερο

μηνία του τραύματος και πλήρως ή κύρια εξαρτημένο για 
τη συντήρηση του από τον υπάλληλο που πέθανε' και 

(γ) παιδί που νόμιμα υιοθετήθηκε πριν την ημερομηνία του 
τραύματος και εξαρτημένο όπως αναφέρεται πιο πάνω. 

(7) Οι διατάξεις του Κανονισμού αυτού δεν εφαρμόζονται σε 
περίπτωση θανάτου υπαλλήλου, όταν η χήρα ή τα παιδιά του, ή 
και οι δυο μαζί, δικαιούνται οποιοδήποτε άλλο ωφέλημα σύμφωνα 
με τους Κανονισμούς αυτούς: 

Νοείται ότι, αν το φιλοδώρημα που χορηγείται σύμφωνα με τον 
Κανονισμό 14 είναι συνολικά μικρότερο των συντάξεων που πρέπει 
να χορηγηθούν σύμφωνα με τον Κανονισμό αυτό, καταβάλλονται 
οι συνολικά μεγαλύτερες συντάξεις. 

13.—(Ί) Κάθε υπάλληλος που δικαιούται σύνταξη σύμφωνα με 
τους Κανονισμούς αυτούς μπορεί να ασκήσει εκλογή, ώστε, αντί 
τη σύνταξη αυτή, να πάρει (μειωμένη σύνταξη ίση με τα τρία τέ
ταρτα της κανονικής μαζί με το φιλοδώρημα, το οποίο είναι ίσο 
με δω'δεκάμισι φορές το ποσό, κατά το οποίο ελαττώθηκε η σύν
ταξη. 

(2) Η εκλογή που αναφέρεται στην παράγραφο (1) ασκείται όχι 
αργότερα από την ημέρα που προηγείται της ημερομηνίας αφυπη
ρέτησης του υπαλλήλου. 

14. Ό τ α ν ο υπάλληλος, που κατέχει συντάξιμη θέση και δεν υπη
ρετεί με δοκιμασία ή με σύμβαση, πεθάνει στην Υπηρεσία, το Συμ
βούλιο, με την έγκριση του Υπουργού, μπορεί να χορηγήσει στο 
νόμιμο προσωπικό αντιπρόσωπο του φιλοδώρημα, που να μην υπερ
βαίνει τον ετήσιο μισθό του ή το εφάπαξ, πάνω στη σύνταξη, φιλο
δώρημα, που τυχόν θα εδικαιούτο, αν αυτό είναι μεγαλύτερο. 

Για τους σκοπούς του Κανονισμού αυτού «εφάπαξ πάνω στη 
σύνταξη φιλοδώρημα» σημαίνει το φιλοδώρημα που θα εχορη
γείτο στον υπάλληλο σύμφωνα με την παράγραφο (1) του Κανονι
σμού 13, αν κατά το χρόνο του θανάτου του είχε αφυπηρετήσει 
κάτω από τις περιστάσεις που περιγράφονται στην παράγραφο (δ) 
του Κανονισμού 25 και είχε ασκήσει εκλογή σύμφωνα με τον Κανο
νισμό (13), για να λάβει μειωμένη σύνταξη και φιλοδώρημα. 
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15—(1) Με την τήρηση των διατάξεων των Κανονισμών αυτών 
κατά το θάνατο συντάξιμου υπαλλήλου ή άρρενα συνταξιούχου, 
στους οποίους εφαρμόζονται οι πρόνοιες των Κανονισμών, το Συμ
βούλιο μπορεί να χορηγήσει γ ια την υπηρεσία του— 

(α) όταν αφήνει χήρα, σύνταξη στη χήρα (που αναφέρεται στο 
εξής «σύνταξη χήρας»), και 

(β) όταν είχε σύζυγο κατά οποιοδήποτε χρόνο ιμετά την ορι
σμένη; ημερομηνία (είτε ο γάμος παρέμεινε ισχυρός ως το 
θάνατο του είτε όχι, και είτε σύνταξη χήρας χορηγείται ή 
είναι δυνατόν να χορηγηθεί είτε όχι), σύνταξη για όφελος 
των παιδιών που απέκτησαν και σε ορισμένες περιπτώσεις, 
άλλων παιδιών αυτού ή αυτής (που αναφέρεται στο εξής 
«σύνταξη παιδιών») :ι 

Νοείται ότι για τους σκοπούς του Κανονισμού αυτού δε λαμβά
νεται υπόψη γάμος του οτποθανόντα που τελέστηκε όταν έπαυσε να 
είναι υπάλληλος' ικάθε αναφορά στον Κανονισμό σε γάμο, σύζυγο, 
χήρα ή παιδιά του αποθανόντα ερμηνεύεται ανάλογα. 

(2) Σύνταξη δε χορηγείται σύμφωνα με τον Κανονισμό αυτό, 
εκτός α ν 

ία) ο αποθανών ήταν συνταξιούχος' ή 
(β) ο οττΓοθανών εδικαιούτο να πάρει σύνταξη σύμφωνα με τους 

Κανονισμούς αυτούς (είτε τέτοια σύνταξη πραγματικά χορη
γήθηκε είτε όχι) ' ή 

(γ) ο αποθανών υπηρετούσε ακόμα ως υπάλληλος κατά το 
χρόνο του θανάτου του και άν είχε τότε αφυπηρετήσει σύμ
φωνα ίμε τους Κανονισμούς 25 και 26 θα εδικαιούτο να πάρει 
σύνταξη,. 

16.—(1) Σύνταξη χήρας δε χορηγείται, αν η χήρα κατά το χρόνο 
του θανάτου, του συζύγου συζούσε με άλλα άνδρα ή αν, μετά το 
θάνατο του συζύγου, η χήρα παντρεύτηκε ξανά' αν, ύστερα από 
τη χορήγηση σύνταξης χήρας, η χί\ρο: παντρεύτηκε ξανά, η σύνταξη 
τερματίζεται από την ημερομηνία του νέου γάμου. 

(2) Με την τήρηση, των διατάξεων της παραγράφου (1), η σύν
ταξη χήρας καταβάλλεται από το θάνατο του συζύγου ως το 
θάνατο της χήρας. 

17.—(1) Με την τήρηση των διατάξεων της παραγράφου (2) του 
Κανονισμού αυτού η σύνταξη χήρας υπολογίζεται— 

(α) στην περίπτωση υπηρεσίας με εισφορές, προς ένα χιλιοστό 
επτακοσιοστό εξηκοστό των ετήσιων συντάξιμων απολαβών 
του αποθανόντα, γ ια τις οποίες η σύνταξη του υπολογί
στηκε ή θα υπολογιζόταν σύμφωνα με τους Κανονισμούς 
γ ια κάθε μήνα υπηρεσίας ίμε εισφορές, ή' 

(β) στην περίπτωση υπηρεσίας χωρίς εισφορές, προς ένα τρισχι
λιοστό πεντακοσιοστό εικοστό των ετήσιων συντάξιμων απο

■:_;.·■"' .ιλφβών του αποθανόντα, για τις οποίες η σύνταξη του υπο
\ . ·, , λογίστηκε ή θα υπολογιζότοη/ σύμφωνα με τους Κανονι

σμούς γ ια ικάθε μήνα υπηρεσίας χωρίς εισφορές: 
ι (Μ^ίίςαΐίρτι, αν ο συντάξιμος υπάλληλος, κατά το χρόνο του 
,%^άτ$>υ τσυ ή της αφυπηρέτησής του, σύίμφωνα με τον Κανονισμό 
r§§> Λ&Φι..(συμπληρώσει υπηρεσία πάνω από δέκα αλλά κάτω από 
,είκοσι χρόνια, θεωρείται αυτός ότι συμπλήρωσε υπηρεσία είκοσι 
■Λνια, και η περίοδος υπηρεσίας του που προστέθηκε θεωρείται 
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υπηρεσία με εισφορές, όιτως καθορίζεται στον Κανονισμό 21. Αν 
όμως η χρονική διαφορά μεταξύ της ηλικίας του κατά το χρόνο 
του θανάτου ή της αφυπηρέτησής του, σύμφωνα με τους Κανονι
σμούς 25 και 26 και της συμπλήρωσης της ηλικίας αναγκαστικής 
αφυπηρέτησής του, που προστίθεται στην περίοδο της υπηρεσίας 
του, είναι κάτω από είκοσι χρόνια, το μικρότερο αυτό χρονικό διά
στημα υποκαθιστά τα είκοσι χρόνια κατά τον υπολογισμό της σύν
ταξης που πρέπει να καταβληθεί: 

Νοείται πιο πέρα ότι σε καμιά περίπτωση η, σύνταξη χήρας δεν 
μπορεί να υπερβεί τα τρία όγδοα της πλήρης σύνταξης του απο
θανόντα. 

(2) Η σύνταξη χήρας συνταξιούχου που αφυπηρέτησε πριν την 
ορισμένη ημερομηνία, είναι το ένα τέταρτο της σύνταξης, που κατα
βάλλεται σ' αυτόν κατά την ημερομηνία του θανάτου του, με εξαί
ρεση το τιμαριθμικό επίδομα. 

(3) Η ελάχιστη σύνταξη σύμφωνα με την παράγραφο (2), που 
πρέπει να καταβληθεί, είναι πενήντα δυο λίρες το χρόνο. Το ίδιο 
ελάχιστο ποσό εφαρμόζεται σύμφωνα με την, παράγραφο (1) στη 
σύνταξη που πρέπει να καταβληθεί, με την προσθήκη ποσού ίσου 
με είκοσι έξι λίρες το χρόνο, που πολλαπλασιάζονται με το πηλίκο 
της διαίρεσης του αριθμού των μηνών υπηρεσίας, για τους οποίους 
καταβλήθηκαν ή θεωρείται ότι καταβλήθηκαν εισφορές, διά του 
αριθμού των μηνών της συνολικής υπηρεσίας, που λαμβάνεται υπόψη 
κατά ταν υπολογισμό της σύνταξης, 

18.—(1) Σύνταξη παιδιών χορηγείται, αν υττάρχονν παιδιά που 
δικαιούνται αυτή, και καταβάλλεται γ ια όσα χρόνια προνοούν οι 
Κανονισμοί. 

(2) Με την τήρηση, των διατάξεων του Κανονισμού αυτού, παιδιά 
που δικαιούνται σύνταξη είναι παιδιά του αποθανόντα ή παιδιά συ
ζύγου αυτού, όπως ορίζεται στην παράγραφο (7). 

(3) Δε δικαιούνται σύνταξη παιδιών με βάση τον Κανονισμό— 
(α) Παιδιά του οπτοθανόντα που γεννήθηκαν δέκα μήνες αργό

τερα, αφότου αυτός έπαυσε να είναι υπάλληλος ή που υιοθε
τήθηκαν από αυτόν, αφότου έπαυσε να είναι υπάλληλος. 

(β) Παιδιά συζύγου του αποθανόντα που γεννήθηκαy ή υιοθε
τήθηκαν μετά τη διάλυση τΟυ γάμου ή αφότου ο αποθανών 
έπαυσε να είναι υπάλληλος. 

(4) Με την τήρηση των διατάξεων της παραγράφου (3) δε χορη
γείται σύνταξη για— 

(α) εξώγαμο παιδί του αποθανόντα:' ή 
(β) θετό παιδί του αποθανόντα και παιδί συζύγου αυτού* ή 
(γ) θετό υιοθετημένο ή εξώγαμο παιδί συζύγου αυτού, εκτός 

αν το παιδί εξαρτόταν πλήρως ή κύρια από τον αποθανόντα 
κατά το χρόνο του θανάτου του. 

(5) Δε χορηγείται σύνταξη παιδιών για κορίτσι που κατά το 
χρόνο του θανάτου του υπαλλήλου ήταν έγγαμο, και σύνταξη 
παιδιών που χορηγήθηκε για κορίτσι τερματίζεται, όταν αυτό παν
τρευτεί. 

(6) Ανεξάρτητα από τις διατάξεις του Κανονισμού αυτού, το 
Συμβούλιο μπορεί να διατάξει τη, συνέχιση καταβολής σύνταξης 
παιδιών για παιδί που, παρόλο που έπαυσε να δικαιούται αυτή 
σύμφωνα με τον Κανονισμό, υπέστη κατά τη διάρκεια του χρόνου 
ιτου δικαιούνταν σύνταξη παιδιών πνευματική ή σωματική αναπηρία, 
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η οποία "πιστοποιείται από γιατρό και η οποία καθιστά αοτό ανί
κανο να κερδίζει τα προς το ζην. Η τέτοια σύνταξη τερματίζεται 
με απόφαση του Συμβουλίου, αν αυτό κατά οποιοδήποτε χρόνο 
ικανοποιηθεί με ιατρική οπτόδειξη, ότι η αναπηρία έπαυσε να υφί
σταται ή δεν εμποδίζει το παιδί αυτό να κερδίζει τα προς το ζην. 

(7) Για τους σκοπούς του 'Κανονισμού αυτού ο όρος «παιδί» έχει 
την έννοια που αποδίδεται ο* αυτό από την παράγραφο (6) του 
Κανονισμού 12. 

19.—■ (1) Μια μόνο σύνταξη παιδιών χορηγείται για την υπηρεσία 
οποιουδήποτε υπαλλήλου, ά λ λ α 

ζα) το ποσοστό αυτής διαφέρει ανάλογα με τον αριθμό των 
παιδιών που δικαιούνται αυτή' 

(β) καταβάλλεται στο πρόσωπο ή τα πρόσωπο: και σε τέτοια 
αναλογία όιτως ορίζει το Συμβούλιο" 

ι (γ) το πρόσωπο, στο οποίο όλη ή οποιοδήποτε μέρος αυτής 
(καταβάλλεται, χρησιμοποιεί το ποσό που καταβλήθηκε σ' 
αυτό, χωρίς διάκριση, για όφελος όλων των παιδιών που 
δικαιούνται αυτή ή γ ια όφελος εκείνων από αυτά που το 
Συμβούλιο ορίζει. 

(2) Ό τ α ν ο υπάλληλος δεν αφήνει χήρα, ή αν αφήνει χήρα, μετά 
το θάνατο της, το ετήσιο ποσοστό σύνταξης παιδιών είναι— 

(α) Εφόσο τα παιδιά που δικαιούνται σύνταξη είναι τρία ή 
περισσότερα, κατά πενήντα τοις εκατόν μεγαλύτερο από τη 
σύνταξη που θα καταβαλλόταν στη χήρα. 

(β) Εφόσο τα παιδιά που δικαιούνται σύνταξη είναι δύο, ίσο 
ποσό με τη σύνταξη που θα καταβαλλόταν στη χήρα. 

(γ) Εφόσο υπάρχει ένα μόνο παιδί που δικαιούται σύνταξη, 
το μισό της σύνταξης που θα καταβαλλόταν στη χήρα. 

(3) ' Οταν ο υπάλληλος αφήνει χήρα, το ετήσιο ποσοστό της 
σύνταξης παιδιών κατά τη διάρκεια της ζωής της είναι : 

(α) Εφόσο τα παιδιά που δικαιούνται σύνταξη είναι τρία ή 
περισσότερα, ίσο με τη σύνταξη που καταβάλλεται στη 
χήρα. 

(β) Εφόσο τα παιδιά που δικαιούνται σύνταξη είναι δύο, τα 
δύο τρίτα της σύνταξης που καταβάλλεται στη χήρα. 

(γ) Εφόσο υπάρχει ένα μόνο παιδί που δικαιούται σύνταξη, 
το ένα τρίτο της σύνταξης που καταβάλλεται στη χήρα. 

(4) Για τη σύνταξη που αναφέρεται στην παράγραφο (2), που 
θα καταβαλλόταν στη χήρα, και αυτή που αναφέρεται στην πρά
γραφο (3), που πρέπει να καταβληθεί στη χήρα, εφαρμόζονται οι 
διατάξεις της παραγράφου (3) του Κοονονισμού 17. 

20.—(1) Τα ακόλουθα πρόσωπα (που αναφέρονται στο εξής ως 
«εισφορείς») καταβάλλουν εισφορές σύμφωνα με τον Κανονισμό 
(που αναφέρονται στο εξής ως «περιοδικές εισφορές»). 

(α) Κάθε άρρενας υπάλληλος που κατά την ορισμένη ημερο
μηνία ήταν συντάξιμος υπάλληλος και που δεν ασκεί το 
δικαίωμα εκλογής, για να μην υπαχθεί στις διατάξεις του 
Κανονισμού* και 

(β) κάθε άρρενας υπάλληλος στην Υπηρεσία (είτε κατά την 
ορισμένη ηιμερομηνία είτε μετά από αυτή) που γίνεται συν
τάξιμος υπάλληλος κατά οποιοδήποτε χρόνο μετά την ορι
σμένη ημερομηνία. 
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(2) Ο ι περ ιοδ ικές ε ισφορές των εισφορέων, σύμφωνα με τον Κα

νονισμό, ε ί να ι ένα κ α ι τ ρ ί α τ έ τ α ρ τ α το ι ς εκατόν , πάνω στ ις ετήσιες 
συντάξ ιμες απολαβές του υπαλλήλου , κ α ι κ α τ α β ά λ λ ο ν τ α ι στο Τ α 

με ίο Σ υ ν τ ά ξ ε ω ν κ α ι Φιλοδωρημάτων. 
( α ) Σ τ η ν περίπτωση ε ισφορέα, που βρ ισκόταν στην υπηρεσία 

κ α τ ά την ορισμένη ημερομην ία , από την ορισμένη ημερο

μην ία ώσπου να παύσε ι να ε ί ν α ι υπάλληλος . 
(β) Σ τ η ν περίπτωση ε ισφορέα που γ ί ν ε τ α ι ε ισφορέας κ α τ ά 

οποιοδήποτε χρόνο ύστερα από την ορισμένη ημερομην ία , 
από την η μ έ ρ α που κ α θ ί σ τ α τ α ι συντάξ ιμος υπάλληλος ώσπου 
να παύσε ι να ε ί ν α ι υπάλληλος . 

( γ ) Ύ σ τ ε ρ α από την ε φ α ρ μ ο γ ή του α ν α λ ο γ ι κ ο ύ συστήματος , 
(Νόμος 41/1980) η ε ισφορά συντάξ ιμου υπάλληλου γ ι α σύν

τ α ξ η χ ή ρ α ς κ α ι παιδ ιών ε λ α τ τ ώ ν ε τ α ι με ένα. το ι ς εκατόν , 
πάνω στο ποσό των συντάξ ιμων απολαβών τ ο υ , χωρ ίς να 
λ α μ β ά ν ο ν τ α ι όμως υπόψη Οι συντάξ ιμες απολαβές πάνω 
από το α ν ώ τ α τ ο όριο των ασφαλ ισμένων απολαβών. 

(3) Ο ι περ ιοδ ικές ε ισφορές υπολογ ί ζον τα ι πάνω στ ις μην ια ίες 
συντάξ ιμες απολαβές του ε ισφορέα κ α τ ά προσέγγ ιση με το πλη

σιέστερο πολλαπλάσ ιο των πέντε μιλς. 

(4) Αν ε ισφορέας πα ίρνε ι ά δ ε ι α με με ιωμένο μισθό ή χωρ ίς μισθό 
ή β ρ ί σ κ ε τ α ι σε δ ιαθεσ ιμότητα , αυτός ε ισφέρε ι σύμφωνα με τ ο ποσο

στό που κ α θ ο ρ ί ζ ε τ α ι στην π α ρ ά γ ρ α φ ο ( 2 ) . 

(5) Η υποχρέωση γ ι α περ ιοδ ικές ε ισφορές ισχύε ι γ ι α κάθε μέρα 
κ α ι ο ι ε ισφορές αυτές α φ α ι ρ ο ύ ν τ α ι ύστερα κάθε μήνα από τ ι ς απο

λ α β έ ς του ε ισφορέα ' αν κ α τ ά τ η δ ι ά ρ κ ε ι α άδε ιας χωρ ίς μισθό εισφο

ρέας δεν κ α τ α β ά λ λ ε ι τ ι ς ε ισφορές του , το ποσό των καθυστερημένων 
ε ισφορών του α φ α ι ρ ε ί τ α ι από τ ι ς απολαβές του ύστερα από την 
ά δ ε ι α , σε τόσες δόσεις, όσες το Σ υ μ β ο ύ λ ι ο ο ρ ί ζ ε ι σε κάθε 
περίπτωση. 

21 —(1) Κάθε ε ισφορέας που υπηρετε ί στην Υπηρεσία κ α τ ά την 
ορισμένη ημερομην ία που ε ίχε προηγούμενη συντάξ ιμη υπηρεσία, 
μπορεί , αν επιθυμε ί αυτό , να ασκήσε ι α ν έ κ κ λ η τ α δ ι κ α ί ω μ α εκλο 

γ ή ς , γ ι α να κ α τ α β ά λ λ ε ι τ ι ς πληρωτέες ε ισφορές γ ι α οποιαδήποτε 
χρον ική περίοδο συμπληρωμένων μηνών τ έ το ιας προηγούμενης υπη

ρεσ ίας ' σε τ έ τ ο ι α περίπτωση η σύνταξη γ ι α την προηγούμενη υπη

ρεσ ία υ π ο λ ο γ ί ζ ε τ α ι με ένα χ ι λ ι οστό επτακοσιοστό εξηκοστό των 
ετήσιων συντάξ ιμων απολαβών του ε ισφορέα, με βάση τ ο ποσοστό 
που κ α θ ο ρ ί ζ ε τ α ι στην υποπαράγραφο ( α ) της π α ρ α γ ρ ά φ ο υ (1) του 

. Κανον ισμού 17. 

(2) Το δ ι κ α ί ω μ α ε κ λ ο γ ή ς που α ν α φ έ ρ ε τ α ι στην π α ρ ά γ ρ α φ ο (1) 
α σ κ ε ί τ α ι μέσα σε χρον ική περίοδο τρ ιών μηνών από την ορισμένη 
ημερομην ία , με έ γ γ ρ α φ ο που απευθύνετα ι στο Σ υ μ β ο ύ λ ι ο κ α ι που 
κ α θ ο ρ ί ζ ε ι τη χρον ι κή περίοδο υπηρεσίας, γ ι α την οποία ο υπάλ

ληλος επιθυμεί να κ α τ α β ά λ ε ι τ ι ς πληρωτέες ε ισφορές κ α ι τη μέθοδο 
με την οποία επιθυμε ί να κ α τ α β ά λ ε ι τ ις εισφορές αυτές . 

(3) Ο ι ε ισφορές γ ι α προηγούμενη υπηρεσία ε ί να ι ένα κ α ι τ ρ ί α 
τ έ τ α ρ τ α το ις εκατόν των ετήσιων συντάξ ιμων απολαβών του ε ισφορέα 
γ ι α κάθε συμπληρωμένο χρόνο προηγούμενης υπηρεσίας κ α ι ανά

λ ο γ α με κάθε συμπληρωμένο μήνα προηγούμενης υπηρεσίας, γ ι α 
' τους οποίους αυτός επιθυμε ί ν α κ α τ α β ά λ ε ι .εισφορές. Ο ι ε ισφορές 

αυτές μπορούν να καταβληθούν με πληρωμή εφάπαξ, ε ί τ ε κ α τ ά το 
χρόνο της άσκησης του δ ι κ α ι ώ μ α τ ο ς ε κ λ ο γ ή ς (που α ν α φ έ ρ ε τ α ι στο 
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εξής ως «αρχική εισφορά») είτε με την αφαίρεση από το εφάπαξ— 
κατά τη σύνταξη— φιλοδωρήματος, κατά το χρόνο της αφυπηρέτη
σης ή του θανάτου (που αναφέρεται στο εξής ως «τελική εισφορά»). 

(4) Αν οποιοσδήποτε άρρενας υπάλληλος, που κατά την ορισμένη 
ημερομηνία ήταν συντάξιμος υπάλληλος, πεθάνει μέσα σε τρεις μήνες 
από την ημερομηνία αυτή, χωρίς να έχει ασκήσει δικαίωμα εκλογής 
σύμφωνα με την παράγραφο. (1), θεωρείται ότι αυτός άσκησε το 
σχετικό δικαίωμα για το σύνολο της προηγούμενης συντάξιμης υπη
ρεσίας του και οι καταβλητέες εισφορές αφαιρούνται από το φιλο
δώρημα, που σύμφωνα με τον Κανονισμό 14, μπορεί να χορηγηθεί 
στό νόμιμο προσωπικό αντιπρόσωπο του. 

(5) Κάθε άρρενας υπάλληλος με προηγούμενη υπηρεσία, η οποία 
μπορεί να λογιστεί για σκοπούς σύνταξης, που μελλοντικά γίνεται 
συντάξιμος υπάλληλος και που επιθυμεί να καταβάλει εισφορές για 
οποιαδήποτε χρονική περίοδο συμπληρωμένων μηνών τέτοιας προ
ηγούμενης υπηρεσίας, μπορεί μέσα σ' ένα μήνα από τη στιγμή που 
γίνεται συντάξιμος υπάλληλος ή σε οποιοδήποτε χρονικό σημείο 
που το Συμβούλιο, σε οποιαδήποτε ειδική περίπτωση, επιτρέπει να 
ασκήσει ανέκκλητα δικαίωμα εκλογής, να καταβάλει τις καθορι
σμένες εισφορές για την υπηρεσία αυτή' σε τέτοια περίπτωση οι 
καθορισμένες εισφορές καταβάλλονται κατά τον ίδιο τρόπο και 
χρόνο, όπως διαλαμβάνει η παράγραφος (3) ' και η σύνταξη για 
την προηγούμενη υπηρεσία υπολογίζεται με βάση το ποσοστό που 
καθορίζεται στην υποπαράγραφο (α) της παραγράφου (1) του 
Κανονισμού 17. Η εκλογή αυτή γίνεται με τον. ίδιο τρόπο, όπως η 
εκλογή σύμφωνα με την παράγραφο (2). 

22.—(1) Αν : 
(α) Εισφορέας, που κατέβαλε περιοδικές εισφορές, πεθάνει ή 

παύσει να είναι υπάλληλος και δεν είχε νυμφευθεί κατά 
τη διάρκεια όλης της χρονικής περιόδου της υπηρεσίας 
του, για την οποία καταβλήθηκαν εισφορές, ή 

(β) εισφορέας που κατέβαλε περιοδικές εισφορές, πεθάνει ή 
παύσει να είναι υπάλληλος κάτω από τέτοιες συνθήκες, 
ώστε να μη δικαιούται σύνταξη σύμφωνα με τους Κανο
νισμούς αυτούς, το σύνολο των περιοδικών εισφορών και 
κάθε αρχική εισφορά που κατέβαλε επιστρέφονται σ' αυτόν 
ή, ανάλογα με την περίπτωση, στο νόμιμο προσωπικό αντι
πρόσωπο του. 

(2) Αν η σύζυγος εισφορέα, που καταβάλλει περιοδικές εισφορές, 
πεθάνει πριν από αυτόν, και ο ίδιος χωρίς να συνάψει άλλο γάμο, 
πεθάνει στην υπηρεσία ή αφυπηρετήσει, οι περιοδικές εισφορές του 
από το θάνατο της συζύγου του, όπως και ολόκληρη η αρχική εισφο
ρά του επιστρέφονται σ' αυτόν, ή, ανάλογα με την περίπτωση, στο 
νόμιμο προσωπικό αντιπρόσωπο του. 

(3) Ό τ α ν για προηγούμενη υπηρεσία εισφορέα θα καταβαλλόταν 
τελική εισφορά με αφαίρεση από το εφάπαξ — κατά τη σύνταξη — 
φιλοδώρημα, για το θάνατο του στην υπηρεσία ή κατά την αφυπη
ρέτησή του με σύνταξη, δεν καταβάλλεται τέτοια τελική εισφορά, 
όταν αυτός είναι άγαμος κατά τό χρόνο του θανάτου ή της αφυ
πηρέτησής του ή όταν σύνταξη στη χήρα του δεν καταβάλλεται. 

(4) ' Οταν οποιεσδήποτε εισφορές πρέπει να επιστραφούν σύμφωνα 
με τον Κανονισμό, αυτές επιστρέφονται με απλό τόκο και τόσο 
μεγάλο επιτόκιο, όσο το Συμβούλιο κάθε φορά καθορίζει. 
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23. Με την τήρηση όλων των διατάξεων, οι Κανονισμοί 15 μέχρι 
22 εφαρμόζονται— 

(α) Για κάθε άρρενα υπάλληλο του Συμβουλίου, που κατά 
την ορίισμένη ημερομηνία ήταν συντάξιμος υπάλληλος : 

Νοείται ότι κάθε τέτοιος υπάλληλος μπορεί, μέσα σε 
τρεις μήνες από την ημερομηνία δημοσίευσης των Κανονι
σμών, να ασκήσει ανέκκλητα, με έγγραφο, που να απευ
θύνεται στο Συμβούλιο, δικαίωμα εκλογής να μην υπαχθεί 
στις διατάξεις των Κανονισμών 15, 16, 17, 18, 19, 20, 21 
και 22 των Κανονισμών αυτών. 

(β) Σε κάθε άρρενα υπάλληλο του Συμβουλίου (είτε κατά την 
ορισμένη ημερομηνία είτε μετά από αυτή), που γίνεται 
συντάξιμος μετά την ορισμένη ημερομηνία. 

24. Κανένας υπάλληλος αποκτά απόλυτο δικαίωμα να λάβει απο
ζημίωση για υπηρεσίες που προσφέρθηκαν ή σύνταξη, φιλοδώρημα 
ή άλλο ωφέλημα αφυπηρέτησης και τίποτε που αναφέρεται στους 
παρόντες Κανονισμούς θα περιορίζει το δικαίωμα του Συμβουλίου, 
με την έγκριση του Υπουργού, οπουδήποτε τέτοια έγκριση απαιτείται, 
να απολύσει οποιοδήποτε υπάλληλο χωρίς οπτοζημίωση. 

25. Σύνταξη, φιλοδώρημα, ή άλλο ωφέλημα αφυπηρέτησης δε 
χορηγείται σε υπάλληλο, εκτός κατά την αφυπηρέτησή του σε οποια
δήποτε από τις ακόλουθες περιπτώσεις. 

(α) Με τη συμπλήρωση της ηλικίας για αναγκαστική αφυπη
ρέτησή ή οποτεδήποτε μεταγενέστερα ή σε οποιαδήποτε πε
ρίπτωση που το Συμβούλιο, με την έγκριση του Υπουργού, 
όπως προνοεί ο Κανονισμός 26, ζητήσει από ένα υπάλληλο 
ή του επιτρέψει να αφυπηρετήσει, αφού συμπλήρωσε το 
πεντηκοστό πέμπτο έτος της ηλικίας του, ή οποτεδήποτε 
μεταγενέστερα, όταν απαιτηθεί από αυτόν ή του επιτραπεί 
να αφυπηρετήσει με τους όρους αυτούς. 

(β) Κατά την κατάργηση της θέσης του. 
(γ) Κατά την αναγκαστική αφυπηρέτησή του, για να διευκο

λυνθεί η βελτίωση της οργάνωσης της υπηρεσίας στην οποία 
ανήκει, με την οποία είναι δυνατό να επιτευχθεί αποτελεσμα
τικότερη λειτουργία αυτής ή οικονομία. 

(δ) Αν το Συμβούλιο ικανοποιηθεί με ιατρική απόδειξη ότι 
ο υπάλληλος δεν μπορεί να εκτελεί τα καθήκοντα του λόγω 
πνευματικής ή σωματικής ανικανότητας και ότι η τέτοια 
ανικανότητα είναι πιθανόν να είναι μόνιμη. 

(ε) Σε περίπτωση θεληματικής πρόωρης αφυπηρέτησης, όπως 
υπάρχει πρόνοια στον Κανονισμό 27 : 

Νοείται ότι μπορεί να χορηγηθεί φιλοδώρημα σε γυναίκα υπάλ
ληλο σύμφωνα με τις διατάξεις των Κανονισμών αυτών στην οποία 
παραχωρήθηκε έγκριση από το Συμβούλιο για να αφυπηρετήσει 
λόγω γάμου ή επικείμενου γάμου ή τεκνογονίας, ή γιατί υιοθέτησε 
παιδί ηλικίας όχι μεγαλύτερης των έξι χρόνων, ανεξάρτητα αν αυτή 
δε δικαιούται σύμφωνα με τους Κανονισμούς σύνταξη, φιλοδώρημα 
ή άλλο ωφέλημα αφυπηρέτησης. 

26.—(1) Η ηλικία αφυπηρέτησης όλων γενικά των υπαλλήλων 
είναι το εξηκοστό έτος : Νοείται ότι το Συμβούλιο με την έγκριση 
του Υπουργού μπορεί ν' απαιτήσει από ένα υπάλληλο ή να επι
τρέψει σ' αυτόν να αφυπηρετήσει, όταν συμπληρώσει το πεντηκοστό 
πέμπτο έτος της ηλικίας του ή οποτεδήποτε μεταγενέστερα. Επίσης 



399 Κ.Δ.Π. 138/83 

σε περίπτωση γυναίκας υπαλλήλου, να επιτρέψει σ' αυτή να αφυ
πηρετήσει λόγω γάμου ή επικείμενου γάμου ή γέννησης παιδιού 
ή υιοθέτησης παιδιού ηλικίας ως έξι χρόνων. 

(2) Κάθε υπάλληλος αφυπηρετεί από την πρώτη μέρα του μήνα 
που ακολουθεί το μήνα μέσα στον οποίο συμπληρώνει την ηλικία 
για αναγκαστική αφυπηρέτηση. 

(3) Ανεξάρτητα από τις διατάξεις του Κανονισμού αυτού το 
Συμβούλιο με την έγκριση του Υπουργού μπορεί, αν θεωρεί το 
μέτρο αυτό απαραίτητο για το συμφέρον του Συμβουλίου, να επι
τρέψει στον υπάλληλο να παραμείνει στην υπηρεσία μετά την ημε
ρομηνία που συμπληρώνει την ηλικία για αναγκαστική αφυπηρέ
τηση για όσο χρονικό διάστημα ορίσει το Συμβούλιο με την έγκριση 
του Υπουργού. 

27.—(1) 'Οταν ένας υπάλληλος, που κατέχει συντάξιμη θέση και 
συμπλήρωσε συντάξιμη υπηρεσία δέκα ή περισσότερων χρόνων και 
ηλικία όχι μικρότερη των σαράντα πέντε, υποβάλει αίτηση για 
πρόωρη αφυπηρέτηση, ο Πρόεδρος του Συμβουλίου, με την έγκριση 
του Υπουργού, μπορεί να επιτρέψει την πρόωρη αφυπηρέτηση του. 
Σε τέτοια περίπτωση η σύνταξη του παγοποιείται και καταβάλλεται 
μόλις ο υπάλληλος αυτός συμπληρώσει την ηλικία των πενήντα πέντε 
ετών. Η σύνταξη του θα υπολογίζεται όπως προνοεί ο Κανονισμός 
4 και με βάση το μισθό του την ημέρα της πρόωρης αφυπηρέτησής 
του, αφού ασκήσει το δικαίωμα εκλογής που αναφέρεται στον Κα
νονισμό 13, και θα αυξάνεται ανάλογα με το οποιοδήποτε ποσοστό 
αύξησης των συντάξεων για τους υπαλλήλους του Συμβουλίου μετα
ξύ της ημερομηνίας αφυπηρέτησής του και της ημερομηνίας που 
καταβάλλεται η σύνταξη. 

(2) Σε περίπτωση που ο Υπουργός αρνείται να επιτρέψει την 
πρόωρη αφυπηρέτηση ενός υπαλλήλου σύμφωνα με τις διατάξεις 
της παραγράφου (1) του Κανονισμού αυτού, η άρνηση πρέττει να 
αιτιολογείται με όλα τα απαραίτητα στοιχεία. 

(3) Αν ο υπάλληλος, για τον οποίο εφαρμόζεται η παράγραφος 
(1) του Κανονισμού αυτού, αρρωστήσει σε οποιοδήποτε χρόνο πριν 
συμπληρώσει την ηλικία των πενήντα πέντε ετών, ο Υπουργός εάν 
ικανοποιηθεί από ιατρική έκθεση Κυβερνητικού Ιατροσυμβουλίου 
ότι ο υπάλληλος αυτός υποφέρει από σωματική ή πνευματική ανα
πηρία, η οποία είναι πιθανότατα μόνιμη και τέτοιας φύσης, ώστε 
να μην μπορεί να εξασκήσει οποιοδήποτε επάγγελμα, μπορεί να 
επιτρέψει να καταβληθεί σ* αυτόν αμέσως η σύνταξη. 

Η σύνταξη που καταβάλλεται σ' αυτόν με τέτοιες προϋποθέσεις 
αυξάνεται ανάλογα με το οποιοδήποτε ποσοστό αύξησης των συν
τάξεων για τους υπαλλήλους του Συμβουλίου μεταξύ της ημερο
μηνίας αφυπηρέτησής του και της ημερομηνίας καταβολής της 
σύνταξης. 

(4) Αν ο υπάλληλος, για τον οποίο εφαρμόζεται η παράγραφος 
(1) του Κανονισμού αυτού, πεθάνει πριν συμπληρώσει την ηλικία 
των πενήντα πέντε ετών, καταβάλλεται στη χήρα και τα παιδιά του, 
που έχουν δικαιώματα πάνω στη σύνταξη, εάν υπάρχουν, σύνταξη 
χήρας και παιδιών σύμφωνα με τις διατάξεις των Κανονισμών αυτών. 

Η σύνταξη που καταβάλλεται στη χήρα και τα παιδιά του υπαλ
λήλου αυτού αυξάνεται ανάλογα με το οποιοδήποτε ποσοστό αύξη
σης των συντάξεων για τη χήρα και τα παιδιά των υπαλλήλων 
του Συμβουλίου μεταξύ της ημερομηνίας αφυπηρέτησης του υπαλ
λήλου και της ημερομηνίας θανάτου του. 
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(5) Αν ο υπάλληλος, για τον οποίο εφαρμόζεται η παράγραφος 
(1) του Κανονισμού αυτού, πεθάνει πριν συμπληρώσει την ηλικία 
των πενήντα πέντε ετών, δίνεται εφάπαξ φιλοδώρημα στο νόμιμο 
προσωπικό αντιπρόσωπο του, που είναι ίσο με το εφάπαξ φιλοδώ
ρημα πάνω στη σύνταξη, το οποίο θα είχε δικαίωμα να πάρει για 
πρόωρη αφυπηρέτησή του. Το φιλοδώρημα αυτό αυξάνεται ανά
λογα με το οποιοδήποτε ποσοστό αύξησης των συντάξεων για τους 
υπαλλήλους του Συμβουλίου, μεταξύ της ημερομηνίας αφυπηρέτησης 
του υπαλλήλου και της ημερομηνίας του θανάτου του. 

28. Σε υπάλληλο που αφυπηρέτεί, επειδή δεν μπορεί να εκτελέσει 
τα καθήκοντα του λόγω πνευματικής ή σωματικής ανικανότητας, 
σύμφωνα με την παράγραφο (δ) του Κανονισμού 25, και που συμ
πλήρωσε υπηρεσία πάνω από δέκα αλλά κάτω από είκοσι χρόνια 
σε συντάξιμη θέση, είναι δυνατό να χορηγείται η ίδια σύνταξη που 
θα χορηγόταν σ' αυτόν, αν συμπλήρωνε είκοσι χρόνια υπηρεσία. 

29.—(1) Κάθε συνταξιούχος υπάλληλος, που αφυπηρέτησε όπως 
προνοεί ή παράγραφος (δ) του Κανονισμού 25, ή στον οποίο δόθηκε 
σύνταξη όπως προνοεί η παράγραφος 3 του Κανονισμού 27, είναι 
υποχρεωμένος να εξετάζεται από Κυβερνητικό Ιατροσυμβούλιο, όταν 
ζητήσει αυτό ο Πρόεδρος. Αν το Ιατροσυμβούλιο κρίνει ότι αυτός 
ο υπάλληλος αποθεραπεύτηκε και μπορεί να εξασκήσει οποιοδήποτε 
επάγγελμα, τότε ο Υπουργός μπορεί, λαμβάνοντας υπόψη οποιεσδή
ποτε ειδικές συνθήκες της περίπτωσης του, να διατάξει τη διακοπή 
ολόκληρης ή μέρους της σύνταξης του. Σε τέτοια περίπτωση η 
σύνταξη του διακόπτεται ανάλογα και καταβάλλεται ξανά αμέσως 
μετά τη συμπλήρωση της ηλικίας των πενήντα πέντε ετών. Αν πε
θάνει, πριν συμπληρώσει την ηλικία αυτή, εφαρμόζονται οι διατά
ξεις της παραγράφου (1) του Κανονισμού 15 ή της παραγράφου 
(4) του Κανονισμού 27, ανάλογα με την περίπτωση. 

(2) Αν ο συνταξιούχος υπάλληλος που κλήθηκε να υποβληθεί σε 
ιατρική εξέταση σύμφωνα με τις διατάξεις της παραγράφου (1) 
του Κοτνονισμού αυτού, παρέλειψε να συμμορφωθεί στις οδηγίες 
αυτές, χωρίς να υπάρχει σοβαρή δικαιολογία και μέσα σε λογικό 
χρονικό διάστημα, η καταβολή της σύνταξης του αναστέλλεται, 
ωσότου συμμορφωθεί με τις τέτοιες οδηγίες. 

(3) Αν ο συνταξιούχος υπάλληλος, του οποίου η σύνταξη διακό
πηκε, όπως προνοεί η παράγραφος (1) του Κανονισμού αυτού, 
αρρωστήσει ξανά οποτεδήποτε πριν συμπληρώσει την ηλικία των 
πενήντα πέντε ετών, ο Υπουργός, εάν ικοτνοποιηθεί από έκθεση Κυ
βερνητικού Ιατροσυμβουλίου ότι ο υπάλληλος αυτός υποφέρει από 
σωματική ή πνευματική αναπηρία, που είναι πιθανότατα μόνιμη και 
τέτοιας φύσης, ώστε να μην μπορεί να εξασκήσει οποιοδήποτε επάγ
γελμα, μπορεί να επιτρέψει να ξαναρχίσει η καταβολή της σύνταξης 
του στο ύψος που θα βρισκόταν, αν δεν είχε διακοπεί. 

30. Οι συντάξεις, τα φιλοδωρήματα ή άλλα ωφελήματα αφυπηρέ
τησης σύμφωνα με τους Κανονισμούς αυτούς, δεν μπορούν να δοθούν 
ή να μεταβιβαστούν, ούτε υπόκεινται σε κατάσχεση για οποιοδήποτε 
χρέος ή απαίτηση, εκτός για χρέος που οφείλεται στην Κυπριακή 
Κυβέρνηση ή το Συμβούλιο. 

31. Αν υπάλληλος, στον οποίο χορηγήθηκε σύνταξη ή άλλο ωφέ
λημα αφυπηρέτησης σύμφωνα με τους Κανονισμούς αυτούς, κατα
δικαστεί σε φυλάκιση από αρμόδιο Δικαστήριο για αδίκημα που 
ενέχει έλλειψη τιμιότητας ή ηθική αισχρότητα, το Συμβούλιο, με 
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την έγκριση του Υπουργού, μπορεί να διατάξει να διακοπεί αμέσως 
η καταβολή της Σύνταξης ή του άλλου ωφελήματος αφυπηρέτησης: 

Νοείται ότι η σύνταξη ή άλλο ωφέλημα αφυπηρέτησης αποκαθί
στανται με αναδρομική ισχύ, σε περίπτωση που δίνεται χάρη οποτε
δήποτε μετά την καταδίκη : 

Νοείται πιο πέρα ότι, όταν η καταβολή της σύνταξης ή του άλλου 
ωφελήματος αφυπηρέτησης διακοπεί γ ι α τον πιο πάνω λόγο , το 
Συμβούλιο , με την έγκριση του Υπουργού, μπορεί να διατάξει να 
πληρωθεί ολόκληρο το ποσό της σύνταξης ή του άλλου ωφελήματος 
αφυπηρέτησης που θα εδικαιούτο ο Συνταξιούχος , αν δεν είχε 
καταδικαστεί , ή οποιοδήποτε μέρος αυτού, ή να χρησιμοποιηθεί γ ι α 
τη διατροφή κοίι προσωπική συντήρηση ή γ ι α όφελος της συζύγου 
και των παιδιών του, και γ ι α τον ίδιο όταν λήξει η ποινή του, σε 
τέτοιες αναλογ ίες και τέτοιο τρόπο που το Συμβούλιο κρίνει σωστό. 

32. Με την τήρηση των δ ιατάξεων των Κανονισμών αυτών, το 
Συμβούλιο μπορεί να επιβαρύνει και να καταβάλε ι από το Ταμείο 
Φιλοδωρημάτων και Συντάξεων, φιλοδωρήματα σε υπαλλήλους του 
Συμβουλίου που δεν κατέχουν συντάξιμη θέση και που απομακρύν
θηκαν από την Υπηρεσία γ ι α οποιοδήποτε λ ό γ ο , εκτός γ ι α αδίκημα 
που ενέχει έλλειψη τιμιότητας ή ηθική αισχρότητα ή ανικανότητα 
κατά την εκτέλεση των καθηκόντων του. 

33. Το φιλοδώρημα που αναφέρεται στον Κανονισμό 32 θα υπο
λογιστεί με βάση συντελεστή ένα δωδέκατο του μέσου ετήσιου 
μισθού, που λάμβανε ο υπάλληλος κ α τ ά τ α τελευταία τέσσερα χρό
νια, πριν την αφυπηρέτησή του, γ ι α κάθε συμπληρωμένο χρόνο 
συνεχούς υπηρεσίας αμέσως πριν την αφυπηρέτησή ή απομάκρυνση 
από τη θέση του : 

Νοείται ότι κανένας υπάλληλος θα δικαιούται να λάβει οποιοδή
ποτε φιλοδώρημα, εκτός αν υπηρέτησε γ ι α πέντε συνεχή χρόνια 
αμέσως πριν την αφυπηρέτησή ή απομάκρυνση από τη θέση του. 

34. Για να μπορεί το Συμβούλ ιο να χορηγε ί συντάξεις και φιλο
δωρήματα σύμφωνα με τους Κανονισμούς αυτούς, ιδρύεται ταμείο 
που ονομάζεται «Ταμείο Φιλοδωρημάτων και Σ,υντάξεων», στο οποίο 
καταβάλλονται όλες γεν ικά οι εισφορές που γίνονται από το Συμ
βούλιο, σύμφωνα με τους Κανονισμούς. 

35. Με την τήρηση των δ ιατάξεων των Κανονισμών, το Συμβούλιο 
θα ασκεί έλεγχο και θα διοικά το Ταμείο Φιλοδωρημάτων και Συν
τάξεων .και θα τηρεί ειδικό λογαρ ιασμό , τον τύπο του οποίου από 
καιρό σε καιρό, με την έγκριση του Υπουργού, θα καθορίζει το 
Συμβούλιο , γ ι α όλα γεν ικά τα χρηματ ικά ποσά που θα καταβάλ
λονται μέσα και έξω από το Ταμείο Φιλοδωρημάτων και συντάξεων. 

36. Το Συμβούλιο κάθε χρόνο θα επιβαρύνει και θα καταβάλλει 
στο Ταμείο Συντάξεων και Φιλοδωρημάτων από τα πρόσοδα του 
Συμβουλίου οποιοδήποτε ποσό κρίνει σκόπιμο : 

Νοείται ότι το Συμβούλιο , με την έγκριση του Υπουργού, μπορεί 
από καιρό σε καιρό να αυξάνει , ελαττώλ/ει ή αναστέλλει την πιο 
πάνω πληρωμή, αν οι συνθήκες έτσι απαιτήσουν. 

37. Το Συμβούλιο υιοθετεί και εφαρμόζει , σχετικά με τις συντάξεις 
των συνταξιούχων υπαλλήλων του, την εκάστοτε τακτική που ακο
λουθείται από την Κυπριακή Κυβέρνηση γ ι α τιμαριθμικές αυξήσεις 
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των συντάξεων των συνταξιούχων δημόσιων υπαλλήλων, όπως αυτή 
εκφράζεται στους Κανονισμούς γ ι α Συντάξεις και όπως αυτοί οι 
Κανονισμοί τροποποιήθηκαν από τους Κανονισμούς γ ι α Συντάξεις 
(Τροποποιητικούς) του 1979 και οποιουσδήποτε Κανονισμούς που 
τροποποιούν ή αντικαθιστούν αυτούς. 

30 Απριλίου, 1983. 

ΠΡ. Π Α Π Α Β Α Σ Ι Λ Ε Ι Ο Υ , 
Αν. Πρόεδρος 

Συμβουλίου Αποχετεύσεων Αμμοχώστου. 
(Υ.Ε. 52/71/2.) 


